

离别的冬日

◎张维和

在西大的日子很快就要结束了，重庆的冬天却依旧很冷，班主任说，我们每个人都来自云南的不同州市，以后再见面的机会非常少，加之大家算是非常有缘，在此相聚，希望我们能在离开之前聚一次餐，相互增进感情，多留下一些深刻印象。我们内心很是期待，班长说，大家好好合计合计，在聚餐时把班主任弄醉“撂倒”，听到这个振奋的消息，一些男生就按捺不住开始秘密精心筹划起来，当然，我们女生也不例外。

聚餐定在了一个离学校不远的自助老火锅店，虽是老火锅店，但店面装饰很时尚，顾客的用餐方式也是自助，并且菜比较新鲜，种类也比较多。我们到那儿时，那些男生已经围着桌子坐好了，只在面朝门的方向留了个空位，想必就是班主任的，我们在他们旁边的桌子坐下，桌上的红油火锅早已在火上翻滚，焦红的辣椒在锅里跳动，时而聚拢、时而分开，真是一派热闹的景象。

大约过了十多分钟左右，人到齐了，班主任也来了，男生们更是活跃起来，喝的喝酒，吹的吹牛，相互抬杠、相互调侃，不亦乐乎。班主任面对同学们的“围追堵截”更是招架不住，连忙“求饶”，殊不知，这仅仅只是个开始，好戏还在后头呢！男生们一个个敬完酒后，开始大吃起来，班主任边放下手中的杯子，边大叹了口气：终于完了！我们在旁边暗笑，顺便赶快吃点东西下肚，坐在我旁边的美女班长其实早就按捺不住了，终于，她放下手中的筷子，抬起了酒杯，朝男生那边走去，在班主任的右手边停了下来。“李老师，您是我们的班主任，是我们心中的‘男一号’‘男神’，现在我们要离开你了，我敬您一杯，班主任一定要赏个脸。”班长边把酒杯抬得高高，边面带笑容对班主任说，语气显得“依依不舍”，班主任也是边笑边想办法如何拒绝，班长再进一步强攻，旁边的男生随声附和，最后班主任无

招，只好抬起酒杯一饮而尽，顿时满脸通红。杨班长还没回来坐好，学习委员又开始带头了，学习委员是西双版纳人，傣族，虽是女的，但是傣族风格的性格典型，做起事来麻利，说起话来泼辣，她端起酒杯，倒满酒，二话不说，走到班主任旁边，把手中的杯子直接抬到他面前：“班主任，我敬你，干了！”班主任又在推脱，只见她右手端着自已的杯子，左手拿起酒瓶把班主任的杯子倒满酒后直接递到他手中：“李老师，你若不把这杯酒干了，以后我们就是陌生人！”这话真是惊心动魄，没法，班主任只好又干了，无奈地杵着手喘粗气。桌上的红油火锅越烧越滚烫，小辣椒们还在跳舞。卓玛是香格里拉来的藏族，平时她喜欢穿藏族服饰，今晚也换了“便装”，只见她拿着酒杯，提起酒瓶，走到班主任旁边，拖了一个凳子坐下，李老师被吓一跳，忙问：“你要干嘛！”卓玛不说话，拿起酒瓶把自己和班主任的杯子倒满，班主任在大酒量的震慑之下，又无奈地喝了三杯，这时，坐我对面的大姐，也就是我们研修班年龄最大的一个，通常大家也都这样叫她，又开始起了身，她空着手在李老师旁边坐下，拿起筷子给他夹了一柱菜，安慰了下他，又批评我们不懂得爱惜老师的身体，让老师喝那么多酒，说我们不像话，唠叨一堆过后，她抬起酒杯又敬了班主任一杯，班主任被弄得连连“称服”，说我们云南来的“老师学生”“热情过度”，要谨慎“提防”。

一个接一个的“狂轰滥炸”过后，已是晚上九点多，班主任早已溃不成军，老火锅店也在我们一番“蹂躏”过后一片狼藉，带着些许的醉意，同学们相互搀扶着走出了店门，欢声笑语尾随其后，两个没喝酒的男生把班主任送回家，夜晚的大街车水马龙，霓虹闪烁，冷风阵阵，几个同学禁不住哭了起来，我的眼泪也在眼圈中打着转，本来就讨厌这种离别的场面，此时此刻尽是心乱如麻，说不出的感受，校

园围墙里盛出的缅桂花香，馨得我们直淌鼻涕。

第二天还算是个晴天，正如我们刚到西大那样，早上十点多钟，太阳就升到了头顶，班主任说我们云南来的学生就是好，把云南的太阳也带来了。收拾好行李，全班同意在教学楼前排队照了张相，就准备各奔前程，刘燕和阿春还在拖着班主任和她们合影，我不喜欢照相，在一旁旁观，顺便把自己准备好的礼物送给她们，来接我的叔叔在向我不停招手，示意我赶快。

西大的生活就此结束了，重庆的冬天还没有过去，我们又回到了各自的岗位，继续解读着人生早已安排好的宿命，重新面对一张张熟悉面庞，只是，只是……心境却犹如滚滚长江水般，与以前大不一样。

倾听

作者简介：张维和，笔名萧荷，女，80后，作品散见于国家、省、市、县级报刊和网络新媒体。

作者单位：云南省曲靖市富源县人社局